



EL GRADUADOR

a los todos los días excepto los fines.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Números sueltos, cuatro cuartos

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Alicante.	6 rs. mos.
En los demás pueblos.	20 ⁰ trimestre.
Fuera de España.	80 ⁰

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Se insertarán á precios convencionales, buscando efectivo su importe adelantado. No se devolverán los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la dirección de este periódico, reclama, o correspondencia, á su Director D. Alfonso Galdó y López.

PUBLICACIONES.

Toda obra que se remita á este redactor se anunciará gratis, publicando su juicio crítico y ojuzga donde fuese.



EL SR. D. JOSÉ CARLOS BELLIDO Y BROTONS,
Licenciado en Farmacia, Ex-diputado provincial y miembro de varias Corporaciones científicas, etc., etc.

FALLECIO EN JILONA EL DIA 9 DEL ACTUAL.

Su desconsolada viuda Doña Manuela Alminiana, sus hijos D. Carlos, Doña Ana, D. Luis y Doña María, su hermana Doña Josefa, hermanos políticos, sobrinos, primos, y demás parentes, ruego a sus numerosos amigos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Insigne Colegiata de San Nicolás, á las nueve y media de la mañana del dia 28 del corriente; de lo que recibirán un señalado obsequio.

Alicante 26 de Junio de 1881.

No se reparten esquelas.—El duelo se despide en la Iglesia.

Alicante 26 de Junio de 1881.

LAS GERMANÍAS.

De ignorantes y de necios nos puso «El Eco de la Provincia», porque nos permitimos defender las Germanías de Valencia, que no había por donde cogernos; y cuando nosotros esperábamos, con exagerado temor, vernos confundidos ante el saber y destreza de tan formidable enemigo, y cuando creímos que alguna ligereza había comprometido nuestra seriedad y buen nombre, nos encontramos con que el inmodesto colega publica unas cuantas vulgaridades, que conocen los niños de las escuelas confiados á domínes antiguos, y copia, como suyos, algunos párrafos de ilustres autores, en cuatro artículos que titula, con quijotescas altivas, «Aquí estamos». Es decir que hemos visto puesta en acción la fábula *Mons parturiente*.

Partida, y no poco, podríamos nosotros sacar de la ventajosa posición en que nos ha dejado «El Eco», después de sus imprudentísimos ataques; pero ya que á última hora ha tenido la bondad de llamarlos «apreciabilísimo y querido colega», y puesto que el asunto que se debate es de interés grande para los que aman las tradiciones de nuestro pueblo, olvidemos los agravios, y discutamos con calma y con mesura sobre lo que fué la guerra de las Germanías, y sobre la parte que Alicante tomó en ellas, para demostrar después, cuán ligero anduvo nuestro Ayuntamiento, y cuán mal aconsejado fué al pedir al rey una gracia por suponer que se había opuesto á aquél movimiento popular.

Siguiendo el plan trazado por nuestro colega, parecerá conveniente hablar, en primer término, del origen

y causas de la guerra, y examinar luego la respuesta que ha tenido á bien dar al interrogatorio, como llama, que nos permitimos dirigirle.

Lo más serio que dice «El Eco» sobre las causas que determinaron la organización de las Germanías, lo hallamos en el siguiente párrafo, elevado en su artículo segundo, como remedio de rase en capa de paño pardo:

«Los nobles valencianos, que poseían grandes fortunas en el siglo XVI, pero que encerradas en su lujo y ostentación á la severidad de las leyes suntuarias, no podían como se acostumbraba rivalizar con los de Castilla, aspiraron no sólo el sistema de resistencia del estado llano, sino que se creían nacidos delante de los pueblos de sus señores, a los que no dominaban con el lleno de su poderío. De acuerdo siempre nobles y pueblo en los incidentes de autonomía, no podían convenir jamás en los de preponderancia local, porque mientras aquella aspiraba á la libertad de todos haciendo prevalecer el elemento aristocrático, la clase media respetaba la libertad de todos, si bien respetando el valor que creyó le concedía la Constitución feria. Cuando el poder supremo atañía en conjunto las bases de esta Constitución, se unían para resistirlo al Clero, la nobleza y el pueblo; fuera de este caso era manifiesto el antagonismo de los nobles y de los plebeyos.

Dignos de estudio son, sin duda, los conceptos en las anteriores líneas consignados; pero como ellos están copiados literalmente de la Crónica de Valencia escrita por el historiador don Vicente Boix, creemos no deber hacer otra cosa sobre este punto, que censurar duramente al autor de ese trabajo por haberse permitido lo que jamas debe ser lícito al escritor, que respecta la propiedad de la inteligencia, y guarda consideración y miramientos con el público. Dar como suyo

los escritos del ilustre Boix, un escritor de la talla del que redactó los artículos «Aquí estamos», sería un hecho que causara indignación, sino promoviera risa. Con tan pocos recursos contaba ese, que tantas veces nos ha llamado, necios e ignorantes, para explicar el origen y causas de las Germanías, que ha tenido necesidad de cometer esa acción? Pues al ser así, bien podía haberse callado, y no provocarnos en la forma que lo dijo.

Después de copiar las anteriores líneas, ya no sabe nuestro contrincante cómo salir del paso, y á vuelta de mil rodeos, y molestísimos giros, nos dice que la nobleza sintió la presión de las antiguas leyes, á la venida de Carlos V, cuando las leyes que los reprimieron en sus demandas fueron de los Reyes Católicos; nos habla de que esa misma nobleza creyó llegado el momento de modificar su severidad procurando influencia y preponderancia en la gestión gubernativa del Reino, cuando la influencia y la preponderancia la tenía ya, y cuando su única aspiración era avasallar y perseguir á los plebeyos; nos cuenta que estos se armaron para defendarse de los moros, cuando la defensa contra los moros no fué más que el pretexto que tomaron para organizarse, y refiere otras mil cosas, sin coherencia, ni relación, de las cuales no podemos, ni debemos hacernos cargo, por respeto á la paciencia de nuestros lectores.

Seguir paso á paso al colega por el intrincado laberinto en que se metió, sería separarnos de la luz, que buscamos y queremos; deshacer sus errores, constituirnos en dominos, para lo que no servimos; poner de manifiesto sus contradictorios conceptos, mal gastar un tiempo precioso; y remontarnos al origen de nuestros fueros, al estudio de los privilegios de nuestra antigua nobleza, escribir una larga página de nuestra historia. Ma gracia, pues, á la claridad y la concisión, que se acuerda de la nobleza son siempre tan necesarios, vamos á prescindir por completo. Se cuanto dice «El Eco» sobre el origen de las Germanías, dejando tranquilo en sus grandes confusiones, para señalar las y llanamente las causas, que según historiadores de fama, dieron motivo á aquel levantamiento popular.

Con la dinastía de los reyes de Castilla entró Valencia en un nuevo período de su historia. Las costumbres se modificaron; los vínculos, que en otro tiempo unieron los tres brazos del reino, se relajaron; la nueva villa, trajo consigo grandes necesidades; las necesidades, enormes gastos; los gastos pesadísimos tributo, y todo esto disgustó, malestar, inquietud e irritación en el pueblo trabajador.

La nobleza, que en su deseo de imitar á los castellanos, se había dado al sibaritismo y á la holganza, no pudiendo satisfacer la nuevas necesida-

des con sus escasas rentas, se dieron á la estafa, hasta el punto, como dice el Obispo Sandoval, en su historia de Carlos V, «de mandar hacer cualquier ebra á los menestrales, y no pagarles; y si reclamaba el artesano, darle de palos, con escarnio de la justicia y contra todo derecho».

Confiado á los caballeros la defensa del reino, y ocupados éstos en sus plazas, y en la conquista de hermosas moras, por lo que las gentes dieron en llamarlos los *fiznados*, las costas estaban abandonadas, y los berberiscos entraban en los pueblos, saqueaban los pueblos y hacían cautivos, sin que encontraran la más pequeña resistencia. Los menestrales, irritados cada día mas con esta conducta, solicitaron autorización para armarse y hacer ellos lo que era deber de la nobleza, y consiguieron permiso del Rey para formar grupos, que nombraron capitanes, que los guiasen en los rebatos. Con esto se dió el primer paso en la cruenta guerra, que poco después había de ensangrentar el suelo de Valencia y Mallorca.

Mas como cumple la fatalidad, ó la mano de la Proa, quisiera imponer un castigo á las generaciones, las causas que lo justifican se suceden con rapidez vertiginosa; ocurrid por aquellos tiempos, á principios del siglo décimo sexto, que Valencia sufrió una horrorea inundación, y tras élla vino una peste que diezmó horriblemente los pueblos. Los nobles, las autoridades, los que por su poder y riqueza podían remediar de alguna suerte los estragos que causaran estas calamidades, huyeron de Valencia, dejando al pueblo en el mayor abandono, y éste, irritado con aquella indigna conducta, tomó las armas, so pretenses de que los argelinos amenazaban las costas.

En esta situación, un fraile llamado Castelví, ó Castelló, predice en la Catedral un violentísimo sermón sobre que las impiedades de los hombres eran la causa de aquellos hechos, castigo con que Dios ejercía su justicia; y como tronara energica y violentamente contra la sodomía á que eran dadas muchas gentes, al salir el pueblo de la Iglesia, irritado con la predicación del fraile, y soliviantado con las persecuciones que sufría, se precipitó sobre las casas de aquellos a quienes suponía manchados por ese repugnante vicio y cometió algunos excesos.

La resistencia presentada por el clero, y los acuerdos tomados por los Regidores de la ciudad, enardeceron mas los ánimos del pueblo, considerándose fuerte en su derecho de volver por los fueros de su dignidad ultrajada, y creyendo llegado el momento de sacudir el yugo de la nobleza, que por tanto tiempo sufría, con escarnio de las leyes, y con burla de la justicia, tomó las armas, se reunieron los gremios, y se nombró el célebre Tribunal de los Trece, cuyo primer acto fué dar conocimiento al rey de su constitución.

d'ELX
de la Biblioteca Municipal de Elche

para la parte Sur y los repas para ganar el Norte por el sitio denominado Ain-Skoona. Por medio de un vigoroso movimiento, debido a su gran audacia, se encontró posos días después acampado en Ain-Tirzun. Desde aquí dispuso una excursión sobre los campos del esparto y las zarzas del Agha de Saïda y en Altas Mesetas.

Los resultados de esta jornada escindieron a sus esperanzas. Cargó su precioso botín en 3000 camellos y un número considerable de carros, mulas y asnos.

Lo inmenso de semejante convoy le inspiraba serios temores para conservarlo y defendélo en caso de un ataque. Resolvió dividirlo en dos secciones, que le siguiera la primera, encargando que la segunda repartiera el Chott por Ahin el Gualiffa, único punto donde se encuentra agua. Esta parte del convoy, fué sorprendida por la columna, acampada a corta distancia, sobre el límite Sur de los terrenos que ocupa la Compañía Francia Argentino.

Todo el convoy cayó en poder de las tropas del coronel Brunetière, que causaron 75 bajas al enemigo.

Réstame darle cuenta de mi viaje al Oued-Fodel. Salí en un tren especial de socorro, franqueando las garanzas que rodean a Saïda, y algunos minutos después entramos en Ain-el-Hadjar.

Llegamos a Lafarona. Mientras se toma agua, me dirijo a la población. ¡Cuánta desgracia! Las puertas están destrozadas, los muebles esparcidos por doquier, las vajillas arrojadas en todas direcciones, las mercancías saqueadas; se han habido los gritos y el aceite ha inundado los patios mezclándose con el absenta y otros licores. Las balas de harina que no han podido robar han sido destrozadas derramando el contenido.

La maldad se ve por todas partes. En un rincón, sobre una mesa, gran cantidad de botellas de champagne, vacías, atestiguan la orgía de su desatamiento. Una bugia se ve en la boca de una botella. Por todas partes, el mismo desolador espectáculo.

En Kralfallah, estación inmediata, el cuadro es más desgarrador. El fuego ha sucedido al pillaje.

En el centro de una calle, llamé mi atención un objeto calcinado. Me acerqué y veo un cadáver humano; una pierna y parte de la cara han sido respetadas por el fuego. ¡Qué nauseabundo olor por doquier! Más lejos distingue otro cuerpo calcinado. Son los cadáveres de dos indígenas sorprendidos y ejecutados por los agentes de la Compañía. Kralfallah está ocupada por una compañía del 3.º de línea, al mando de un capitán de estado mayor. Un destacamento de goums acampa en los alrededores. Los ginestas que lo forman no son muy fieles. Se ha acordado relevarlos.

Llega un correo de Geryville y se presenta al jefe militar quien le interroga: el correo le entrega un paquete de despachos.

Seguiremos nuestro camino y llegaremos a Sid y El Beida por donde deben pasar precisamente todas las columnas. Se ven abundantes manantiales. Aquí estuvo poco días Bou-Amema.

Las columnas del comandante Schur están formadas por un batallón del 81 de línea, de un escuadrón y dos piezas de artillería. Un destacamento de goums acampa a su lado. Las tropas están completamente des-

Así, y no de otro modo, nacieron las Germanías; así principió aquella tremenda guerra entre nobles y plebeyos, que cuenta por millares sus víctimas y durante la cual se cometieron los más horrores hechos.

Pero no anticipemos juicio: antes de hablar de las crueldades de la guerra, detengámonos unos momentos para decir algo sobre las relaciones que existían entre nobles y plebeyos al tiempo de establecer ésta.

El orgullo y altivez de la nobleza era tan grande en aquella época, y tanta su crudeza con los plebeyos, que los tenía reducidos a la situación más triste, y desplorable, sin protección alguna, sin amparo de ningún género, convertidos en miserables parias, para los cuales estaba cerrado el templo de la ley y vedada la estatua de la justicia.

Ya hemos citado la frase del obispo Sandoval al hablar de los pobres mestizos que se presentaban a los nobles a reclamar sus deudas. El célebre cronista de Valencia don Vicente Boix, afirma que los plebeyos jamás encontraban justicia en los tribunales para sus querellas, ni siquiera abogados que los defendieran! Dunham, célebre historiador inglés, afirma como la principal causa que motivó la guerra de las «Germanías», «la tiranía de los nobles que no pagaban sus deudas, trataban a los demás con el mayor desprecio, y forzaban las mujeres y las hijas de los plebeyos, cuando iban a reclamar lo que les debían».

D. Modesto Llaupte, en su historia de España, dice:

«En Valeucia las clases del pueblo vivían duramente oprimidas por la clase noble. Los aristócratas valencianos trataban a los que llegaban plebeyos con tal orgullo, insolencia y tiranía, como si fuesen sus esclavos. Reducidos estaban estos a odiar en silencio a los nobles, porque era inútil toda queja. Y no solo eran desatendidos, sino hasta castigados y maltratados, en términos que como dice el obispo Sandoval, «si un oficial hacia una ropa los caballeros la daban de palos porque padecía que le pagasen la bechucha; y si se iba a quejar a la justicia, costaba más la querella que el principal». Llegaba a tal punto el desdén y la osadía, que en alguna ocasión hubo magistrato que arrojaba a una desposada al salir de la iglesia de entre las manos de su marido y de sus padres. Con hechos de esta naturaleza frecuentemente repetidos, el enojo de los plebeyos contra los nobles era tal, que no ansiaban estos sino una ocasión de escudrir el yugo y vengar asimiladas de aquellos.»

Mas los historiadores, en fin, que han narrado esta turbulenta época de nuestra historia: Vistiana, Alcalá Galileano, Argensola y Escolano han pintado con negros colores, los vicios de la nobleza de aquellos tiempos, y señalado con frases de compasión los horribles sufrimientos de los plebeyos, convertidos en siervos de los soberbios magnates.

Y no se diga que la autoridad de los autores citados sea sospechosa para lo que como el articulista de «El Eco» pienca, porque bien conocidos son sus nombres, para comprender que si fueron parciales, debieron serlo en favor de los que combatían las libertades populares, y defendían los privilegios de castas.

Un pueblo, que vive bajo esta servidumbre, mas deshonrosa e inicua, que la más bárbara esclavitud; que vive constantemente hollado su domicilio por la planta impura del que ya en busca del deshonor de su espalda.

sa, y de sus hijas; que siente ardor en su pecho el sentimiento de dignidad, siendo víctima de los más brutales atropellos; que trabaja y no ve retribuido el fruto santo de su trabajo, que pide justicia, y se la niegan, que reclama sus deudas, y le dan de palos, que ve la seguridad de su querida patria confiada a los que, terminada la conquista, creyeron que podía vivir en el abandono y en la holganza, bien pudo hacer lo que hizo el pueblo valenciano, aprovechando el momento que la providencia le señalara para recobrar su independencia, y reivindicar su decoro. Hay razón, alguna vez para tomar por la fuerza lo que ante el derecho se niega; hay justicia siempre que a la insurrección se apela cuando las esedas arrojan al hombre. La historia está llena de brillantes páginas en las cuales se justifica la lucha del oprimido contra el opresor, y el pueblo de Valencia, oprimido a principios de siglo XVI por la nobleza ensorberizada y avarenta, debió levantarse contra ella, y escribir, siquiera fuese con sangre la página que escribió con el título de Las Germanías.

LOS CRÍMENES DE SAIDA.

(Continuación.)

He dicho a V. la causa de la defeción de los Tráffis. Veamos ahora como procede la administración con los goums que nos han sido fieles.

Al llamamiento de la autoridad francesa, los Hachems han venido a colocarse bajo nuestra bandera. Sus numerosos ginestas, admirablemente montados y armados han formado una de las guardias más hermosas que he visto. Podía sacarse un gran partido de estos poderosos auxiliares. Adulando su amor propio de guerreros y tratándoles con dulzura, podían prestar grandes servicios.

Se ha logrado enfriar su entusiasmo y si no han vuelto a unirse al enemigo, no han querido combatir contra Bou-Amema.

Me veo obligado a retroceder algo en mi relato. El miércoles último, el coronel Mallaret había acampado en El Kreider, a ocho kilómetros del paso de Chotts. Se creía que el general Destrí se encontraba el mismo día en El May, pero estaba realmente en Sfissifa.

Abro un paréntesis aquí para dar una idea del talento guerrero de Bou-Amema. Jamás ha asistido a la escuela de la guerra, pero bien pudiera haber sido llamado este monstruo en calidad de destructor. Si se examinan los diversos partes que diariamente dan los jefes de las columnas se admira uno de ver que Bou-Amema está a la vista de cada uno de ellos. Así se explica que se hayan recibido en un mismo día cinco partes, y que digan «Bou-Amema está la vista, no tardaremos mucho en sorprenderle». Cuando de una a otra columna había una distancia de 50 kilómetros. Hoy se ha dado con la clave de este enigma. Bou-Amema jugaba con nuestras columnas enviando a la vista de cada una de ellas cierto número de exploradores. Hé aquí el origen de los desplazos del general Destrí anunciendo todos los días un combate para el día siguiente. Las columnas se ponían en movimiento y Bou-Amema acampaba en el sitio que ellas abandonaban. Esto parece difícil, pero es cierto.

Citaré, como ejemplo, la marcha del general Destrí hacia el Oeste hasta Sfissifa, creyendo perseguir a Bou-Amema en esta dirección mientras que el marabut pasaba al Este y... pero no nos anticipemos y volvamos a los goums de los Hachems.

Cuando el coronel Mallaret vió llegar a éstos, que iban a reforzar su columna, montó en cólera. «A qué venís aquí? No os necesito. No tengo agua etc. etc....»

Los goums se retiraron muy descontentos. Luego, si, El Kreider está situado en los Itunes de los Chotts, cuyos manantiales son tan abundantes que pueden abastecer de aguas a un ejército de 20000 hombres, el Sr. Mallaret ignoraba este detalle geográfico, y hay que creerle, pues de otro modo el acto de hacer retirar a los goums de Hachems, se prestaría a incalificables suposiciones.

El miércoles se vieron los Hachems envueltos por una nube de polvo, que los ginestas no distinguían la cabeza de los caballos. Mientras Bou-Hamama, pasando entre el Hadjem, Smeida y Daïya el Kerch se disponía a franquear los Chotts por un brusco movimiento al Oeste, se dió orden a los Hachems de perseguir: *Estos no obedecieron la orden*. ¡He aquí la fatal! Bou-Amema ha pasado los Chotts a tiro de fusil. El hecho está probado y basta mirar el mapa para convencerse de esto. Ha pasado con 1500 camellos junto al coronel Mallaret, quien estupescado ha creído contentarse, con haberle disparado algunos cañonazos.

Sus tropas estaban abatidas, ha dicho.

Bou-Amema llevaba consigo más de 200 jóvenes robados a los que trabajaban en la recolección de esparto. El prisionero español que ha llegado al campamento, ha dado estos informes.

Bou-Amema ha pasado entre Ain-el-Ariben Madani y el Oued Kreider. Este movimiento estaba dispuesto desde el día anterior. El prisionero de quien acabo de hablarlo, lo había indicado.

El coronel no hizo nada para prohibirlo!

En Saïda lo sabía también el Sdd. El Comandante del Campo de Mouzabah, ha tenido los caballos ensillados todo el día esperando las órdenes (siempre) que tampoco se han recibido.

La linea ferrea en explotacion, podía trasportar en algunos minutos cierto número de tropas al Oued Fodel, que en una noche hubieran tomado el Chott, y prohibido el paso, pero no se tenían órdenes.

Hoy ya es imposible aprisionar al marabut. El Coronel Mallaret estrenaría a las tropas en una persecución estéril, que se hubiera evitado atacando con bravura al enemigo cuando pasó a su vista, y lanzando a los soldados sobre el convoy. No olvidemos que Bou-Amema pasó a tiro de fusil y que nada se hizo, ni aun para salvar a los desgraciados prisioneros.

Este es el mal! El Coronel Mallaret, el 6 del actual a las seis y cuarenta minutos de la tarde, escribió que se encontraba en Ain-Fekarine a algunos kilómetros del convoy de Bou-Amema que iba escapado y que esperaba alcanzarlo al día siguiente. Esperemos también. La conducta del coronel Brunetière contrasta vivamente con el resultado lastimoso obtenido por la columna Mallaret. Hé aquí lo que ha ocurrido a ésta.

Bou-Amema, después del combate

moralizadas. Los oficiales, que salieron a operaciones sin prepararse, hacen diez días que no han cambiado de camisa. Se van obligados a pelir a las tropas toda clase de utensilios. No tienen fósforos, ni tabaco, ni tinta. Durmen bajo los tinglados de la Compañía sobre las balas de esparto.

Vamos a continuar nuestro viaje hasta Saida, y desde este punto veré si puedo darle a V. mas noticias.

Ayer tarde llegó el vapor «Correo de Alicante» procedente de Orán, con más de cien pasajeros que huyen de las ferocidades de las tribus africanas. Algunos a quienes hemos interrogado, cuentan horrores de aquellos salvajes, y se lamentan de la falta de prevision y de energía de las autoridades francesas.

Al ocuparnos ayer de los actos de generosidad y patriotismo llevados a cabo por los vapores «Amalia» y «Bálsamo», no sabíamos que ambos buques pertenecen a una misma compañía, y son a la acreditada casa comercial de esta plaza, Viuda de G. Carratalá & hijos, a quien muchas pobres familias españolas, víctimas de la barbarie de los moros fronterizos de Orán, deben su regreso a madre patria y los socorros necesarios para no perecer durante el viaje.

Lo hacemos constar así para satisfacción de la repetida casa, a la cual felicitamos por sus buenas sentimientos.

Hoy, a las nueve de la mañana se reunirán los Agrimensores, peritos tasadores de tierras, peritos agrónomos y agrónomas de esta Provincia en el salón que ocupa la Secretaría de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio situado en la Plaza de Alfonso 12 núm. 16, con objeto de discutir y aprobar el Reglamento porque se ha de regir el Colegio Agronómico de ésta Provincia, nombrar junta directiva definitiva y tomar otros acuerdos.

El Colegio profesional agronómico está formado por los peritos antes dichos que existen en Valencia y su provincia y en las secciones de Alicante y Castellón.

La sección Central ó sea la de Valencia con la cooperación de las Provinciales, publicará desde 1.º de Julio próximo un periódico quincenal órgano oficial de la clase, que tratará de todo aquello que tenga relación con el persona Agronómico.

El Comité federal p-ctista circuló ayer tarde una alocución en la que participaba la venida del señor Pi, y seguidamente, con frase enérgica, se entiende en consideraciones políticas aludiendo al parecer a determinado partido que de algún tiempo a ésta parte se agita y se esfuerza para reorganizarse sobre una base que es causa constante de recelos y de dudas. Sin embargo, el Comité debió hablar con claridad, mayormente cuando se formulán cargos graves con los contenidos en dicha hoja.

La alocución que nos ocupa, concluye con un párrafo que suponemos escrito bajo la impresión de un en-

tusiasmo ciego que no ha permitido reflexionar a sus antecesores. Decir que el señor Pi es el más consciente, el más honrado y el más sincero de todos los políticos españoles, es ofender a todos los hombres públicos de España, y es ofenderse a sí mismo, el Comité que autoriza con sus firmas el documento que nos ocupa. El Sr. Pi, es sin duda tan honrado y tan sincero, como lo puede ser cualquier otro ciudadano que estime en mucho su honradez, —y no son éstos los que menos abundan—; pero, decir que lo es más aún, ha sido un desahogo que nos parece lejos de hacer muy poca gracia al Sr. Pi.

El Sr. Pi entró ayer en carroza descubierta, a la que seguían once carruajes llenos de federales pachtistas de ésta capital y de algunos pueblos de la Provincia, y a pie, un grupo de unas 400 personas, que fueron engrosando llegando hasta mil próximamente, cuando se apeó en la fonda de Bossio, en donde los autonomistas habían situado una banda de música para recibirlle.

En el tránsito, le arrojaron flores y versos, desde tres ó cuatro balcones.

Por la noche, se le obsequió con una magnífica serenata.

Una buena noticia tenemos que dar hoy a nuestros lectores.

Se han recibido ya en esta capital las órdenes oportunas para proceder a la formación del plano y presupuesto correspondientes a las nuevas obras de ensanche de la Fábrica de tabacos, con cuya importante reforma podrán admitirse algunos miles de operarias más de las que hoy hallan trabajo en el citado establecimiento.

Según hemos podido averiguar, el antiguo edificio de la Fábrica se ensanchará por la parte del Este, en una extensión de dos mil metros cuadrados, la cual aumentará considerablemente el número de talleres y facilitará el ingreso de gentes que lo necesitan.

Al dar ésta satisfactoria noticia, nos complacemos en enviar nuestra más sincera felicitación a cuantas personas y autoridades han conseguido tan feliz resultado en sus gestiones cerca del Gobierno, y particularmente al Sr. Tallo, Administrador de dicha fábrica, a cuyas indicaciones se debe en gran parte la pronta resolución de un asunto que tanto beneficio ha de producir a Alicante.

Según tenemos entendido, los señores letrados que venían hasta hoy desempeñando las plazas de abogados de pobres, han sido reelegidos para el desempeño del mismo cargo en el próximo año económico.

Pero, si no estamos mal informados, varios jóvenes Abogados de este Colegio habían solicitado dichas plazas, presumiendo que no sería eterno su desempeño por las mismas personas, sino que en ellas habría de turarse. Nos extraña sobremanera la

resolución de la Junta de Gobierno del Colegio de Alicante, al denegar dichas solicitudes.

Por hoy no entramos en más detalles, por que no conocemos los hechos a la perfección, pero procuraremos enterarnos para saber en qué pueda fundarse una resolución que de tal manera destruye las primeras esperanzas de los que vienen a la villa del foro!

(Remitido)

Gacetillas.

FLORA. — Esta noche a las nueve tendrá efecto en este bonito teatro, una solemne función dramática, poniéndose en escena el grandioso drama en tres actos, de D. Eugenio Sellez, «El nudo gordiano», en cuyo desempeño tomarán parte la Sra. Guerra, y los Sres. Garsia, Latorre, Dois, Américo y Pina; dando fin con la bautita zarzuela en un acto, «El hombre es débil», desempeñada por la referida Sra. Guerra y los señores Pastor (D. Rafael y D. Juan).

Dala la importancia de las obras ejecutadas para la función de esta noche, no dudamos que la concurrencia será numerosa.

NO FALTAREMOS. — Como participamos ayer a nuestros lectores, esta mañana a las diez se celebrarán en los elegantes salones de la Escuela Normal de Maestras, los exámenes de las alumnas que concurren a la cátedra de música establecida en la citada Escuela.

El programa de los exámenes se divide en dos partes: la primera contiene teoría musical, solfio y veinte ejercicios, mitad de piano y mitad de canto; y la segunda, trece ejercicios, mitad de piano y mitad de canto. Al final se cantará por las setenta alumnas de la clase de música, el magnífico canto del inmortal Rossini, titulado «Esperanza».

HERBORIZACIÓN. — Ha llegado a Alcoy procedente de Valencia, un comisión de botánicos suizos, con objeto de estudiar la flora y herborizar en la famosa sierra de Mariola.

CIRCO ECUESTRE. — Hoy tendrá lugar una función extraordinaria, en la que tomará parte el simpático clown Alfredo Barrak, parodiando una corrida de toros.

Mañana lunes se efectuará el beneficio del Sr. Bernabeu, representante de la compañía que dirige el Sr. Filis.

EL IRIS. — Anteayer tuvo lugar en los espaciosos salones de esta sociedad, una brillante velada literaria musical, en la que tomaron parte las alumnas de la cátedra de música allí establecida.

BAZAR DE MAYLIN. — Entre la infinidad de artículos recibidos en este acreditado establecimiento, procedentes de las mejores fábricas del extranjero, llama extraordinariamente la atención, un bonito surtido de camas de hierro y varios objetos pertenecientes a lampistería, los cuales se venden a precios sumamente económicos.

DEGRACIA. — Ayer, hallándose un hombre trabajando en el piso de una casa de la plaza de Santa Teresa, se desprendió de las paredes una piedra causándole una herida grave en la cabeza, por lo que fué llevado al hospital de San Juan de Dios.

ABRIENDO. — Se hace de la Hacienda llamada de Casafís, término de Muchamiel, partida de la Almazada, Jardín razón de las condiciones del arriego en la misma hacienda.

9-10

COLEGIO DE SAN JOSÉ. — En este acreditado establecimiento se halla abierta la matrícula para el estudio de todas las asignaturas de la segunda enseñanza durante los meses de verano, cuyo curso empezará el 15 del presente mes terminando el 15 de Septiembre próximo.



d'Eix

LABORATORIO QUÍMICO

del licenciado

D. Emilio Posada.

Elda.

Gran surtido de productos químicos y farmacéuticos y de toda clase de especialidades, así nacionales como extranjeras.

Société Rouennaise

Transportes marítimos por Vapor.—Servicio periódico entre España y Francia.



El vapor KJ BENHAON

Saldrá el 5 del próximo Julie para Ronen, admitiendo carga para París (Gare Baroy) Vía férrea; para fletes y demás condiciones, dirigíjase a sus Agentes los Sres. J. L. Raymundo y Compañía.

Puerto del muelle. — Alicante.

RECLAMOS.

IMPORTANTE. — En la panería y bollería de Era Cisco Rubio, calle Mayor, número 25, se hace la siguiente rebaja de precios en las prendas hechas.

Trajes de lana dn varios dibujos a 75, 85, 100 y 120 reales uno.

Otras clases con lanas mas superiores 7, 8, 9, 10, 11, 12 y 13, duros uno.

Trajes ingleses y franceses a 14, 15, 16, 17 y 18 duros uno.

Traje de chaqueta de estambre ó punto de media y pantalon inglés a 14, 15, 16, 17, 18 y 19 duros uno.

Levita de elasticotín con ferres de seda de 12 duros en adelante.

Traje de elasticotín negro y forros de seda de 18 duros en adelante.

Guarda polvo ó pardessu en todos colores y con forres de seda ó satén shiny de 160 reales en adelante.

Pantaloncitos grandes para militar, desde 160 reales en adelante.

Levititas para militar a precios convencionales.

Trajes de hilo y algodón a 50, 60, 80, 100 y 120.

Trajes para niños, de 40 reales en adelante. *

Todas estas prendas son a medida y servidas en un breve plazo.

Panería y bollería de Francisco Rubio, calle Mayer, 25.

Cosmético de uvas para los lábios.

Esta pomada previne y cura las grietas.

Su uso da a los lábios su coloración naturales.

E. Pierlet, hijo, 55, calle Bonaparte, en París, y en todas las perfumerías.

Gran surtido de ferretería. — Perfiles de todos tamaños. Visagras ó frenizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle sala, y cuartos.

Por el gran despacho que tiene ésta acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecen. A nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen López, calle Mayer, núm. 13, 15 y 17, Alicante.

Espectáculos

CIRCO ECUESTRE. — La función se compondrá de variadas ejercicios equestres, gimnásticos y musicales.

A las ocho y media.

Alicante. — Imp. de R. Jordà,

LA PREVISION.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA,
A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona: Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8.
Capital social 5.00.000 de pesetas. — Junta de Gobierno.

Presidente

Exmo. Sr. Marqués de Palmerola.
Vice-presidente

Exmo. Sr. D. Isidoro Pous.

Vocales

Exmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

S. D. José Canella y Reventós.

S. D. José Amell.

Exmo. Sr. Marqués de Cintadilla.

Sr. D. Pelayo de Camps, marqués de
Camps.

Esta Sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitales inmediatas ó diferidas; seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; y depósitos desventajado interés.

Estas combinaciones de gran utilidad para todas las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar aun después de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos, al hijo que con el producto de su trabajo, a sus padres, al propietario que quiere evitar e fraccionamiento de su herencia al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc., etc.

Una renta ó capital de supervivencia es útil á toda persona que siendo el sostén de otra, quiere evitar que una muerte prematura la deje en la indigencia.

El seguro temporal es la mejor garantía de crédito.

Los seguros mismos tienen las mismas ventajas que los que en caso de muerte por la vida entera, con la diferencia de que, si la persona asegurada al vencimiento del plazo que previamente se determine, el capital será cobrado por la misma persona ó por sus herederos, si fallece antes. Es aplicable á la formación de dotes, redención del servicio militar, pago de deudas en época fija, etc., etc.

Las rentas vitales son muy convenientes para las personas de edad avanzada que desean aumentar sus recursos durante su vida. Las rentas vitales, diferidas son de gran utilidad para los que quieren aumentar su bienestar en la época en que su edad no les permite dedicarse al trabajo.

Los seguros de capitales diferidos, proporcionan la constitución de una manera poco sensible, de capitales, aplicables á varios fines, en épocas determinadas, y especialmente para liberar á los jóvenes de la quinta.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados participan de los beneficios de la Compañía.

Otras muchas ventajas, que sería largo enumerar, son estas combinaciones.

Para obtener detalles y prospectos dirigirse á la Administración de esta Sociedad, plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8, principal.

Agente principal en esta provincia: D. José M. Guimbeu, calle de Buñol, núm. 5, duplicado, principal.

La novísima reaumentada
LOTERIA DUCAL BRUNSVICENSE, DEL ESTADO.

aprobada y garantida por el Estado, está dividida en seis secciones y consta de 100.000 billetes y 51.000 premios, por consiguiente más de los billetes aspendidos deben ganar.

El premio mayor importa en el caso mas feliz

Dos millones, 250.000 reales.

Los demás premios:

1º premio de 1.500.000 Re.	2º premio de 60.000 Reales
1º . . . 750.000 .	22º de 50.000 .
1º . . . 500.000 .	3º de 40.000 .
1º . . . 575.000 .	4º de 30.000 .
5º . . . 4º 250.000 .	65º de 25.000 .
1º . . . 200.000 .	3º de 20.000 .
5º . . . 150.000 .	107º de 15.000 .
2º . . . 125.000 .	413º de 10.000 .
2º . . . 100.000 .	623º de 5.000 .
1º . . . 75.000 .	45.732º de 2.500 1.500 1.000
Total: 52 millones y 10.000 reales.	

El primer sorteo está oficialmente fijado y irrevocablemente tendrá lugar

los días 14 15 de Julio de 1881,

cuyo prospecto oficial y billetes originales: Medios 40 id. Cuartos 20 id.

enviamos hasta á las regiones mas lejanas, anticipándose el importe en billetes de banco, letras de cambio, sellos, monedas, etc.

Cada participante recibirá después de cada sorteo la lista oficial de los premios.

Por haber mucha demanda y por no ser grande la existencia, rogamos nos manden los pedidos y vuelta de correo.

J. y L. Frank, banqueros.

Espediente principal de la dura Lotería de Estado.

en BRUNSWICK (Alemania.)

Cartas de España nos llegan en tres días á mas tardar. Hemos hecho arreglos con nuestros parroquianos para poder corresponderles en este año, francés ó inglés.

FARMACIA BELLIDO
Plaza de Isabel II.—ALICANTE.

GASÓGENO LOTHE.

Estos nuevos aparatos, en forma de elegantes jarrones de porcelana blanca, son de gran utilidad, por su sencillez y fácil manejo en la preparación de aguas gaseosas y vinos espumosos. No tienen mecanismos que exijan reparaciones, ni ofrecen peligro de explosiones. Su ingeniosa disposición permite, además, que se conserve en ellos indefinidamente las bebidas gasosas, cualquiera que sea su naturaleza.

Facilidad, economía y seguridad: he aquí inquestionablemente las ventajas de los Gasógenos Lothe.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II.—Alicante.

Jarabe Laroze

BE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastritis, dolores y retortijones del estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

BE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de San-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Dosis: Expediente: J.-P. LAROZE & C°, 2, rue des Lions-S-Paul, à París.

DOSIFICACIÓN: Absorbente: Hernández, Lorenzo.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe desparasitante de cortiza de naranja amarga al Iodo de potasio.

El Jarabe ferrugínoso de cortiza de naranja y cuasi negro al Proto-Iodo de hierro.

Los Dentífricos Laroze de quina, polvo y guayaco, Pelvis y Opista.

DOSIFICACIÓN: Absorbente: Hernández, Lorenzo.

Fuerzas y Vigor para todos.

II UN BUEN CONSEJO PARA TODO EL MUNDO !!

El gran purificador de la Sangre

EL ROB LECHAUX

CON LOS ZUMOS CONCENTRADOS Y IODURADOS DE
BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA

Preparado por Mario LECHAUX, Farmacéutico de Burdeos.

Activa la nutrición y la formación de los globulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios mórbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escrofulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fistulas, las Cortes, el Oseña, la Sifilis y los restos del Mercurio, la Anemia, el Rheumatismo, la Tisis, el Asma, etc., etc.; da a los niños requíticos la fuerza y los colores; á los ancianos el vigor; equilibra todo la sangre y impide las congestiones y apoplejías.

Numerosos certificados. — Existe sobre todos los frascos la firma del inventor Lechaux, Farmacéutico de Burdeos, FRANCIA.

Dosificadores en los principales Farmacias y Droguerías. — Vendrá al

mayor en casa de Mario LECHAUX, rue St-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO.

Depósito en Alicante: Farmacia de R. Hernández Mayor, número 22.

INJECTION BROU

Higiénica, Infallible y Preservativa.

La única que cubre sin el auxilio de otro medicamento. — Se vende en las principales boticas del universo. (Existe el metodo). 30 años de éxito.

París, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successor de BROU, rue Richelieu, 102.

francesas y la legitima agua de Johany y Maria Francis.

Todos estos artículos y otros muchos á precio sumamente económico.

LICOR BREA MÚNERA.

Los antiguos pioneros.

Barbita, grana, resinas

respiratorias, herbes, incensos y demás enfer

midades, calenturas, dolencias, etc.

primer regenerador

así como el FLAMBOY

en 1878 publicado en la

Revista de las Ciencias

Francesas por el Dr. Jules

Antonio Guillen López, calle Ma-

yor, 15, 15 y 17.

HOJALATEROS.

—Hojalateras

Acero, C.A. IC. M.I. G. C. O. D.

etc.—Hojalateras

todos los números

Frigorífero superior Baños y Cordero.

Lambrilleras para Asear, baños corrientes.

Cobre en planchas, varios gruesos.

Lácteos en planchas, varios gruesos.

Diamantes superiores para cortar cristales.

Antonio Guillen López, calle Ma-

yor, 15, 15 y 17.

POBREZA DE LA SANGRE VINO DE BELLINI

con QUINA y GOLUBMO

Este VINO fortificante, febrífugo, antidiártico, cura las enfermedades de los ojos, las convulsiones, fiebre, Neuralgia, etc. — Regulariza la Circulación de la Sangre; conviene especialmente á los Niños, á las Señoras delicadas y á las Personas debilitadas por la edad, las enfermedades ó los excesos.

Precio: 24 REALES

Existe en el resto de las farmacias y droguerías.

AUTOR: Bellini, II, Barcelona.

MISURA MEDIDAS.

DEPILATORIO INGLES

por Moreno Miquel.

Única composición sin arsenio para hacer desaparecer el vello en cinco minutos sin perjudicar, ni manchar en el mas mínimo el cutis, mar delgado. Treinta años de éxito, es la mejor garantía que podemos ofrecer al público de los buenos resultados de ésta preparación.

Precio, 16 reales frasco.

CREMA DE VINAGRE

por Moreno Miquel.

Cosmético preferible á cuantos se conocen. Con solo echar unas cuantas gotas de agua de lavanda la vuelve la piel propia para limpiar el cutis con perfeción. Sirve para quitar las manchas rubicondes, pecas y granitos que salen en la cara, y también para aromatizar los bichos de placer.

Precios, 9 reales frasco.

Depósito oficial Farmacia de Moreno Miquel Arenal, 2 Madrid.

Alicante, farmacia de Rodríguez Hernández, Mayor, 22.

TIPOGRAFIA DE R. JORDA
Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8.

Presidente

Sr. D. Ramón Pons y Chereb.

Sr. D. Eusebio Guall y Basigalupi.

Sr. Marqués de Montoliu.

Sr. Camilo Fabra.

Comisión directiva.

Sr. D. Fernando de Dolpis.

Sr. D. José Carreras y Xuriach.

Sr. D. Roberte Robert y Sarer.

Administrador

Sr. D. Simón Ferrer y Ribas.

Vocal

Sr. D. Isidoro Pous.

Vocal

Sr. D. José Amell.

Vocal

Sr. D. Marqués de Cintadilla.

Vocal

Sr. D. Pelayo de Camps, marqués de

Camps.

Vocal

Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vocal

Sr. D. José Canella y Reventós.

Vocal

Sr. D. José Amell.

Vocal

Sr. D. Marqués de Cintadilla.

Vocal

Sr. D. Pelayo de Camps, marqués de

Camps.

Vocal

Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vocal

Sr. D. José Canella y Reventós.

Vocal

Sr. D. José Amell.

Vocal

Sr. D. Marqués de Cintadilla.

Vocal

Sr. D. Pelayo de Camps, marqués de

Camps.

Vocal

Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vocal

Sr. D. José Canella y Reventós.

Vocal

Sr. D. José Amell.

Vocal

Sr. D. Marqués de Cintadilla.

Vocal

Sr. D. Pelayo de Camps, marqués de

Camps.

Vocal

Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vocal

Sr. D. José Canella y Reventós.

Vocal

Sr. D. José Amell.

Vocal

Sr. D. Marqués de Cintadilla.

Vocal

Sr. D. Pelayo de Camps, marqués de

Camps.

Vocal

Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vocal

Sr. D. José Canella y Reventós.

Vocal

Sr. D. José Amell.

Vocal

Sr. D. Marqués de Cintadilla.

Vocal

Sr. D. Pelayo de Camps, marqués de

<p